

滁州市“四好农村路”

桩桩实事惠民生 托起群众幸福梦

——南谯区大力推进50项民生实事落地见效工作综述

曹仕宁 李明洁 张婉婉

惠民生，文化活动如火如荼。2024年，南谯区“送戏进万村”精准对接群众需求，提供60个不同类型的节目清单，由群众“点单”，持续丰富群众文化生活。解民忧，民生实事焕新添彩。大力实施便民停车行动、开展疾病预防与筛查、持续做好农村供水保障工作……一项项惠民举措顺利实施，一件件民生实事落地见效。

悠悠万事，民生为大。“牵肠挂肚”的民生大事和“天天有感”的关键小事背后是群众的心声，更是全区上下的奋斗目标。

就业优先 教育均等 增进最美好的民生福祉

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程，稳就业托起老百姓“稳稳的幸福”。

就业优先，稳岗拓岗促发展。全面落实稳岗扩就业政策。支持企业发展，稳定就业岗位，吸纳更多劳动力就业。积极开展“三公里”就业圈建设，帮助社区居民和小微企业便捷掌握就业政策、就业岗位招聘信息等，实现“三公里”内享受公共就业服务和就近就业。常态化开展“2+N”线上线下招聘活动，依托安徽公共招聘网、人力资源市场，结合“春风行动”“二郎庙会”等招聘活动，开展各类线上线下招聘会213余场，提供就业岗位6251个，招工帮办4840人，城镇新增就业7058人。



幼儿园延时服务

除此之外，南谯区近年来全力推动家政服务提质扩容工作，满足人民群众日益增长的家政服务需求，进一步促进就业。通过培育员工制家政服务企业和对家政服务人员培训，规范家政行业，提高家政服务人员职业技能。目前已成功培育2家员工制家政企业，其中巾帼家政为全市首家员工制家政企业。2024年，全区已培训家政服务人员1750人，新增家政服务人员650人，并利用国际消费者权益日、“淮梁夜市”等活动开展集中宣传，通过张贴横幅、摆放展板、发放宣传品的方式，加大放心家政行动的社会宣传力度，增强民生实事实施的社会影响力。

百年大计，教育为本。教育均等，共享优质教育资源。实施安心托幼行动，2024年已新增111个托位，幼儿园开设2—3岁托班比例达40%。各幼儿园结合自身办园特色、幼儿兴趣等，倡导“一园一品”“一园多品”，积极开展形式多样、内容丰富的延时

服务项目，提升服务质量。此外，2024年春季学前教育国家资助602人，资助金额30.1万元。义务教育生活补助1318人，补助金额48.731万元。普通高中助学金资助600人，资助金额60万元；免除普通高中122人学费，免除金额4.27万元。中职教育助学金资助568人，资助金额56.8万元；免除中职3375人学费，免除金额455.85万元。

扶贫帮困，为特殊群体生活兜底。南谯区孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准均按要求完成提标。全区91个村(社区)已实现“救急难”互助社注册登记全覆盖，提前完成年度任务。强化困难退役军人服务保障，帮扶困难退役军人和军属烈属，依托基层退役军人服务中心(站)，按照“五个一”工作法，即一人一策、一人一档、一人一项目、一人一资金、一人一回访，通过一线实地走访、入户，精准把脉退役军人和军属在生活保障、就业安置、医疗保障、住房改善及子女教育等方面所面临的具体困难与挑战，并提出帮扶措施，建立联系制度，把困难程度较大的服务对象摸排出来，切实做到了底数清、情况明、数据准、措施细、效果好。全区将持续扎实抓好困难群众摸底排查和帮扶救助工作，坚定不移筑牢基本民生保障底线。

老有颐养 病有所医 绘就最温暖的民生底色

养是基础和依托，医是保障和支撑。医疗、养老等服务关乎民生、连着民心，是南谯区挂在心里、摆在案头的重点工作。



滁州市第五人民医院

完善服务体系，实现“老有颐养”。目前，南谯区已完成342户家庭床位建设，开展居家上门服务610户。开展特殊困难老年人探视走访和家庭养老床位建设工作，通过以社区居家养老为抓手，以“科技+养老”为发展路径，让群众共享更多一体化发展成果。积极建设改造嵌入式



养老机构，即依托智能化平台及呼叫中心、终端设备，为机构入住老年人和居家老年人提供健康监测、紧急呼叫救援、智能安防等服务。

养老机构，即依托智能化平台及呼叫中心、终端设备，为机构入住老年人和居家老年人提供健康监测、紧急呼叫救援、智能安防等服务。

养老机构，即依托智能化平台及呼叫中心、终端设备，为机构入住老年人和居家老年人提供健康监测、紧急呼叫救援、智能安防等服务。

养老机构，即依托智能化平台及呼叫中心、终端设备，为机构入住老年人和居家老年人提供健康监测、紧急呼叫救援、智能安防等服务。

住有优居 出行方便 满足最殷切的民生期待

改善群众住房条件关系到千家万户的切身利益，涉及面广、关注度高。

构建宜居生活环境。今年以来，南谯区持续开展“三整治一保障”专项行动，各地、各相关部门高度重视，按照工作方案，结合信访投诉，以镇(街道)为网络，认真开展排查，标本兼治开展整治工作。打造便捷交通网络，实施便民停车行动。截至目前，全区新增公共停车位完成656个，新增城市停车位完成9701个。通过持续扩大停车位供给，推进停车资源共享，加快充电设施建设，方便居民日常出行。

持续做好农村供水保障工作。扩建珠龙自来水厂，完成黄泥岗镇增压站改造提升项目，新建1000立方米蓄水池并投入运行，全面提升农村地区24小时供水能力。实施农村电网巩固提升工程，定期实地勘察，主动发现电网薄弱环节，不断提升农村电网供电可靠性，供电可靠性提高到99.98%。截至目前，全区开展食品安全“你点我检”107批次，提前完成年度任务。巩固菜市整治和改造提升效果、关爱户外劳动者等工作均全面实施，成效明显。全力打击电信诈骗犯罪，2024年1至8月，全区电诈发案同比下降46.75%，坚决维护人民群众合法权益。



便民停车场

民生连着民心，民心凝聚民力。一件又一件民生实事正落地生根，正在不断把群众对美好生活的向往变成现实，越来越清晰的民生图景温暖着群众的心。做好民生工作，没有“完成时”，只有“进行时”。南谯区将站在新的起点上，往“最细微处”用力，向党和人民交上一份满意的民生答卷。



农村电网改造



公共文化空间



文明菜市场